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Hirdetési

A kvóta.
Debreczen, április 1.

Hogy hát a magyar embernek ünnepi 
öröme se lehessen már!?

[gaz, hogy ez a hót a szenvedések 
II a g y h e t e, mely az emberiség leg­
nagyobb szabadság hősének, az Istenem­
bernek értünk való szenvedésére irá­
nyozza figyelmünket, elmélkedésünket, s

Nocy ta»áh<,» petit sorért .% kr. N«gyobb terjedelmit e ttibbwori 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg ,tij 

non külön beigtalnsért 30 kr.

u ő önfeláldozó halálának szivrehit 
pé'dájában türelemre és megalázódásr 
int bennünket.

A türelemre csak ugyan nagy szűk 
ségiirik van. Ha tűrni meg nem tanul 
lünk volna, mindennap fegyvert kellene 
öllenünk külső és brdső ellenségeink lé 
giói ellen. De a türelem és megalázko 
dús kettős erénye hüvelyébe dugafja ve 
lünk a kardot, melyet igazaink védelmére 
gerjedező indulatunk már-már kiránlat 
vélünk. Ezek a kegyeletes szent napok, 
melyek áhítat érzetével töllik bé szivün 
kel, lelkünket, a bünbánat könnyfürdőjé 
ben tisztogatnak bennünket, hogy méltó 
fényben jelenhessünk meg a diadalnak 
azon a fényes ünnepén, mely az eszme 
hallhatatlanságának bizonyosságával nyug 
tatja meg aggódó szivünket.

Tudjuk, hogy az eszme halha­
tatlan, tudjuk, hogy az igazságot a 
koporsó szájára tett kő el nem nyom­
hatja, s ezt tudnunk olyan végtelenül 
iol esik.Mert hová lennénk nagy bánatunk­
ban, hol állhatnánk meg keserveinknek 
parttalan tengerén, ha ez a nagy bizo­
nyosság erőt, kitartást, bátorságot nem 
öntene belénk.

Alig van nap, hogy könnyeink csór 
gása ne árulná el lelkünk fájdalmát, me­
lyei nemzetünk romlása, sülyedése er 
kölcsi integritásának meglazulása miatt 
érizünk. Szégyeijük sokszor, hogy édes 
testvéreink a :ok a vak, botor, vagy éppen 
bűnös, elvetemedett emberek,a kik egyre 
ássák a vermet nemzetünk önállóságá- 
ii'k, szabadságának, anyagi és szellemi 
jólétének.

Csoda-e, ha ily körülmények közt 
az a Haz idegen, a kit áldatlan közjogi 
viszonyaink kelletlen házastársul a nya­
kunkba variak, ha ez a gaz idegen, 
Ausztria, minden követ megmozdít elle­
nünk s mint a vérszopó polyp, ezer 
karjával ragadja meg és marczangolja 
«les hazánk élő testéi.

, Úgy látszik, hogy az osztrák köve­
cseknek mindenkori orczátlanságuk 
megnyilatkozásán kívül mosl, ebben az 
esendőben még az a nemtelen czél- 

ok is meg van, hogy ürmöt akarnak 
exyiteni ezer éves fennállásunkon ér- 

v nemzeti örömünk tiszta szinborába.

Tudják, hogy az öröm engedéke­
nyebbé teszi az embereket; tudják, hogy 
az ünnep csendjét, méltóságát még ál­
dozatok árán is hajlandó biztosítani a 
tisztességet kedvelő becsületesség: sebben 
a mi nemes erényeinkben keresik ők 
gaz módon — a maguk hitvány törekvésé­
nek az előmozdító rugóját.

Mióla szóba jött a közeledő uj gaz­
dasági kiegyezés, azóta folyton rebesge- 
getik, hogy osztrák részről azzal a kö­
veteléssel állanak elő, hogy az u. n. k ö- 
z ö s ü g y e k költségeinek fedezése czél- 
jáből a két állam közt eddig elé fenál- 
lolt hozzájárulási arány Magyaror­
szág rovására módosittassék.

Nem akarunk most itt ismétlésekbe 
bocsátkozni, hiszen lapunk hasábjain igen 
sokszor fej légiit lük már, hogy hazánkra 
nézve az eddigi arány, vagy a hogy 
gyakrabban nevezik: kvóta, az is 
sérelmes volt s a kiegyezés lefolyt bar­
namez éve alatt sok száz millió forint 
erejéig megrövidített bennüket, ezt a már 
csaknem te'jesen kiszipolyozott szegény 
magyar nemzetet.

De az osztrák sógor szemében még| 
mindig nem vagyunk elég őszi övérek, 
ők még mindig azt vélik, mintha még 
valamelyes zsir is volna bennünk ; hogy 
tehát ezt megtudják, s bennünket a tel­
jes megsemmisülés, a nemzeti éhhalá 
karjába döntsenek: a kvóta felemelé­
sét követelik.

Magyarország eddigelé a közösügyek 
költségeihez 31.4 százalékkal járult.

Az osztrák követelések ezl a járu­
lékot a »Neue Freie Presse« értesülése 
szerint úgy akarják módosítani, hogy a 
száz egységből a magyar 43.16 szá- 
zalék-ot, az osztrákok pedig 56.84 
százalék-ot fizessenek.

Ez a követelés, ha nem a ravasz 
gazság ármányos számítása volna, igazi 
őrültségnek volna mondható. Hiszen ez 

kvóta Magyarország hozzájárulásá­
nak mértékét 11.76 százalékkal súlyos­
bítaná, vagyis az eddig is rettentő igaz 
ágtalanul ránk rótt közösügyes terheket 

majdnem egész összegük egyharmadré 
szével lenné nagyobbá.

Ilyet csak a leghatártalanabb gaz­
ság akarhat!

Magyarország népének adózási ké­
pessége már is túl var csigázva. Nem­
zetünk tagjai a világtörténelemben szinte 
járatlan áldozatkészséget fejtettek ki, 
hogy saját államunk háztartásában az 
egyensúlyt helyre állítsuk.

Ha tudták volna azok, a kik a ha­
zaszeretet szent tüzélől hajtva rávették 

nemzetet erre az állatok is óriásinak 
bevallott áldozatra: bizony-bizony nem

lehet tudni, nem tartózkodtak volna-e 
ettől a lépéstől, ha csak sejtik vala is 
hogy a magyar nemzet önmegtagadása a 
ezudar szomszéd, Ausztria, kapzsiságát 
fogja ellenünk lázitani.

Bármily csekély is hitünk a mostani 
kormány jóakaratában; bármennyire fé­
lünk is poltron gondolkodásuk miatt: 
annyira elvetemedettnek még ezt a kor­
mányt sem hisszük, hogy eladja saját 
hazája, saját nemzete legvitálisabb ér­
dekeit. Elkerülhetetlen lesz tehát az'össze- 
ütközés az osztrák és a magyar regni- 
koláris bizottságok között.

Mi történik akkor?
Ha a kút állam képviselői nem tud­

nak végleges megegyezre jutni; a d ö n- 
t é s t i s z tea közös uralko­
dót illeti.

Ö felsége, I. Ferencz József király 
sokkal jobban ismeri hü magyar nem­
zete anyagi nehéz helyzetét; sokkal löbb 
igazságszeretet honol fejedelmi szivében: 
sem hogy a kapzsi testvér pártjára áll­
hatna s Ausztria érdekéért Magyaror­
szág megkárosítását kívánná, vagy mon­
daná ki döntő szavával.

Ö hozzá apellálunk!
Ha még nem is bírja magát ráven­

ni arra, a mi nevét minden Habsburgo- 
kénél fényesebb dicsőség sugárkoszo- 
rújába fonná, hogy visszaállítsa 
Magyarország teljes álla m i 
függetlenségét: abban azonban 
erősen hízunk hogy házának legbizto­
sabb fen tar ló oszlopát nem engedi meg- 
ingatatni, mert akkor az egész épület is 
romba dől s maga alá temeti mindazo­
kat, kik a házban vágynak.

Tanácsosok, kasok és belsők, fit­
osok és nyilvánosok ezeket hozzatok 

a felség tudomására, ha nem akartok az 
osztrákok határtalan kapzsiságának ol­
csó mártalékává válni Grotios.

A zágrábi tartomány-gyűlés és a mil­
lennium. A zágrábi tartománygyülés jelenleg 
szünete!; felmerült tehát az a terv, hogy a 
millennium alkalmából összehívják. ■— Mivel 
azonban egyéb dolga nem lenne, az előkész-i 
lés alatt levő ügyek még nem értek meg a 
tartománygyülési tárgyalásra s így az összehí­
vás nagy költségbe kerülne, egy pár ülés ked­
véért letettek a tervről és (Ijurgjevics tarto- 
mánygyülési elnököl felkérték, hogy íiudapes- 
len lépjen összeköttetésbe a döntő faktorokkal 
és eszközölje ki, hogy a meghívás ne a lár- 
tománygyüléshez, hanem az elnökséghez idéz­
tessék, a mire aztán az elnök és a két átél­
nék a millenniumi ünnepségekhez elmenne.

A német császár és az olasz király 
találkozása. Mi la óból jelentik, hogy Umberto 
olasz király és Vilmos német császár velen- 
czei találkozása teljesen hivatalos jellegű lesz. 
A találkozásban Ricotti tábornagy, olasz had­
ügyminiszter is részt fog venni.
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Jog- és
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 1.
A városi jog- és pénzügyi bizottság 

hosszabb gondolkozás után tegnap délután 
ült össze, hogy tárgyalhassa azon két nagy 
horderejű indítványt, a melyek most foglal­
koztatják az eyész országot.

A római katholikus algimnáziumnak fő­
gimnáziummá fejlesztése czéljára a rom. kath 
egyházbizottmánynak a kért 100,000 frinyi 
összeget a bizottság egyhangúlag megadni ja­
vasolta, azonban igen helyesen több feltételt 
kötött alapítványához.

Szab ó József főszámvevőnek azon is­
meretes indítványát, hogy Debreczen város a 
debreczeni protestáns egyetem létesítéséhez 
két millió forinttal járuljon, nem tárgyaltak 
ugyan, de a tárgyhoz szólók közül többnek 
ajkán elhangzott határozatlanság, a kellő jó­
akarat hiánya mind nem eredményezik azt, 
hogy e nagyfontosságu ügy mielőbb befejezést 
nveijen.

A b r a h á m Lászlónak kétségbeejtő a 
velem nye, mely szerint az indítvány tárgya­
lása ( hitt meg a m kir. kormánynyal és az 
egyházkerülettel volna szükséges tárgyalni.

vázuk az alakoskodásuk pedig, a melye­
ket B a I k á ti y i Miklós hangoztatott, min­
denre mutatnak, csak arra nem, hogy Hal­
kan yi Miklós szivén feküdnék az egyetem mi­
előbbi fe állításának ügye.

Meg is érdemelte azt a heves, de igaz­
ságos megtámad tatást, melyet dr. Mákonyi­
tól kapott.

De az ügy helyzetét legjobban illuszt­
rálta Ma rk Endi ének kiízbeszólása :

— Ebben a határozatlanságban posvá­
nyosodik el az ügy.

Az indítvány érdemére vonatkozólag sem­
mit sem határoztuk, hanem elfogadták dr. 
K o I a János azon indítványát, mely szerint

a bizottság óhajtja a debreczeni fői -kola 
egyetemmé fejlesztését és kész annak megva­
lósítása végett a legmesszebb menő áldoza­
tokra is és a főszámvevő indítványát egy al­
bizottságnak adja ki, minden irányban való 
tárgyalás és véleméuj es jelentéstétel végetl.

A gyűlés lefolyásáról szóló részletes tu­
dósítást különben, saját jelenvolt tudósítónk a
következőkben írja meg :

A jog- és pénzügyi bizottság rendkívüli 
nagy érdeklődés mellett tartotta meg tegnapi 
ülését, melyen két kiváló fontosságú ügy ke 
rült tárgyalás alá.

A gyűlésen jelen voltak Vérlessy István 
főjegyző elnök, Csatiak József, Bakonyi Samu, 
Szilágyi Károly, Zádor Lajos, dr. Kemény 
Mór, Szabó József, Nemes Kálmán, Koszorús 
Lajos, dr. Kola János, dr. Balkányi Miklós, 
Komlóssy Dezső, Kom lossy Arthur, dr. Király 
Ferenc/, Ábrahám László, M trk Endre, Szabó 
Kánián, Kovács József'.

A gyűlés mindkét tárgya fontosságánál 
fogva élénk vitát provokált, melyben kivétel 
né kill az összes jelenvollak résztvettek.

A r. kath. fögymnasium.
A debreczeni róni. kath. egyházközség 

kérvényt adott be D 'bruezen városához, mely­
ben százezer forintot kér az algymnásiumnak 
főgymnáziuinmá fejlesztésére,

Felolvasták a főszámvevői véleményt, 
mely oda konkludál, hogy u város az algym- 
náziummá fejlesztéséhez járuljon hozzá 
1.850,000 darab téglával, 80,000 darab cserép- 
pel és azonkívül a házi pénztár terhére 60,000 
írttal. Ez az összeg 10 év alatt óvónként 
6000 írttal vétessék fel a költségvetésbe, a 
rendkívüli költségvetés keretén belül és ugyan­
olyan arányban fizettessék is ki.

I! a I k á n y i szerint hiányos a főszám­
vevői vélemény, mert nem mondja m»g, milyen 
alapból adassék a 100,000 frt. IJgy tudom, 
bogy a város deficzitleí dolgozik, 
volna tehát, annak a megállapítása.

S z a b ó József felvilágosítja 
hogy a megajánlott összeget csupán a költség 
vetés keretén belül veszik fel.

Balk á ti y i Miklós és Komlóssy 
Dezső arra nézve kérnek felvilágosítást, vájjon 
ettől a B)0,000 írttól függ-e a íőgymnasium

felállítása, mert úgy tudják, hogy S c h 1 a u ch
bíboros püspök és a többi alapítók miJ , 
feltételesen adták alapítványukat Már Sak 
mi történnék akkor, ha a feltételek Pu^os! 
nem volna felállítható a főgymnasium ? ével 

Zádor Lajos örömmel járul hozzá , 
előterjesztéshez, mert szükségesnek tartja 
második főgymnasium létesítését és a lőszy * 
vevő javaslatával szemben a teljes ion non 
frt megadását indítványozza. ,uuo

Dr. Bakonyi Samu egy igen na« 
fontosságú eszmét hozott felszínre. Nevezete 
sen, hogy a városnak adománya fejében kelló 
befolyása biztossittassék a r“----- 0"in Hasúimnál.
Hivatkozik arra, hogy ez még mindig lgy Voi, 
valahányszor a város nagyobb alapítványt ten 
mindig arra igyekezett, hogy befolgst bizto’ 
sitson magának alapítványa arányában. A vá­
ros jól felfogott érdekében szüksége,n-k tartja"
P7.f annál inlráVth movt fnlzvlr,x„„i : : 1 1 . J

szükséges

Ralkányit,

ezt, annál, is inkább, mert felekezeti iskoláról 
van szó. Ennélfogva indítványozza, hogy a ja­
vaslathoz egy klausula csatolinssék, a melybén 
a város befolyásának biztosítása momlas- 
sék ki.

Kola János kéri Bakonyit, hooy te­
gyen positiv indítványt a melyben határozot­
tan fejtse ki, vájjon az iskola gazdasági ügye. 
ire, vagy tanügyi vezetésére kivánja-e a város 
befolyásának biztosítását?

Bakonyi: a clausulara konkrét ja­
vaslatot nem te% csupán határozatilag kéri 
kimondani, hogy a város adományának ará­
nyában befolyást kíván magának biztosítani, 
még pedig a Kola állal említett mind a két 
módon, azonkívül még az iskola felügyelő bi­
zottságába a város hivatalos képviselője is 
beválasztandó lenne. A módozatok megálla­
pítására vonatkozólag pedig indítványozza,hogy 
az a városfal és a kérelmező testülettel együt­
tesen halároztassék meg.

Bal kán yi a főszámvevői jelentést fo­
gadja el, miután azonban a főgyinnaziumra 
lett többi alapítványok csak feltételesen ado­
mányoztalak, indítványozza, hogy mondassák 
ki. hogy a város is csak oly feltétellel adja 
alapítványát, ha a többi alapítványok is meg­
adatnak. Hozzájárul Bakonyi indítványához, 
mely szerint a városnak befolyás biztosittas- 
sék adományának arányában és kulcsa s:e- 
rint a főgymnaziumnak anyagi és szellemi ve­
zetésére.

A „»KUKKOT“ TAmA.IV.
A bosszú.

Kedves Barátom I

Meglehetős régen volt utolsó levélváltá­
sunk ideje, mióta mindketten falura vonultunk 
nyaralni. De most újra megkezdem levelezé­
sünket. Hogy eddig is miért hallgattam, te 
azt bizonyosan gondolod, mit viszont szíves­
ségből én is megteszek neked, bár mint az 
alábbiakból beláthatod, nem jól ítélsz, ha igy 
teszesz, mert bizony legutóbbi, általad még 
nem ismert élményeim annyira igénybe vették 
minden időmet és képességeimet — a melye­
ket t. i. nyári szendergéséből életre tudtam 
kelteni — hogy azokból, már megbocsáss 
érte, neked nem jutott semmi sem.

De ime, hogy bocsánatodat kiérdemeljem, 
egész részletes tudósítással szo'gálok azokról 
a mulatságos, főleg azonban tanulságos dol­
gokról, melyeken most keresztül estein.

Társadalmi viszonyainkat eléggé ismer­
heted azokból az időkből, miket nyaranta 
nálunk szoktál tölteni. Távol áll az attól a 
naiv egyszerű és jóindulatú patriarchális élet­
től. mely a nagyvárosi túlfeszített idegzetű 
emberre oly vonzólag hat s oly melegség­
gel tölti el.

Ilyen helyet már talán keresve se tud­
nál találni, elfoglalta helyét, ha szabad úgy 
mondanom, egy uj genre, az u. n. kisváros. 
Mert a hol urak laknak, az nem lehet falu, 
hanem az feltétlenül legalább is kisváros a 
hol pedig urak nem laknak, az lehel falu, ’de

nem jön tekintetbe, az olyanforma szerepet 
visz ez idők szerint, — mint az almában a 
csutka.

Ur-lakta helyen! . . . olt egészen más 
világ van ! s természetes, hogy a kisváros 
egyik főjellemvonása az a . . . hogy is mond­
jam . . . nagyralálás, a mit mindenki ismer, 
ha másunnan nem : az élczlapokból. Hanem a 
másik főjellemvonás, a pleiykázás, meglepő 
változatosságaival a világ összes ólczlapjainak 
is kimerít hellen tenger volna.

Nekünk, kik egy kissé elvonultabban 
élünk és mintegy madártávlatból szemléljük 
azt, végtelen nagy mulatságunkra szolgál, mi­
kor egy asszonynak a száján kiszalasztott 
szó 'miatt az egész társaság felkavarodik, 
mert — tudod — a kisvárosi önérzet nagyon 
érzékeny !

Ily körülmények közt jött a hir, hogy 
uj lakók költöznek vársounkba. Valami vagyo­
nos család, mely áll a papából, a mamából és 
egy leányból. Egyebet nem tudlak ró uk előre, 
s én még most sem tudok. Nem igen törőd­
tem velük s azt sem tudtam, hogy mikor ér­
keztek meg. Akkor találkoztam velük először, 
mikor hozzánk is eljöttek vizitelni.

Beám igen jó benyomást tettek. A mama, 
ki vékony, finom, elegáns nő, kellemes modo­
rával, kissé szúró tekintetével, a papa ko­
moly, szótnlan, de rokonszenves megjelenésé­
vel. A leány: Ilonka, igen vig kedélyű, köz­
vetlen modorú, de egy kevéssé kokett vise­
letű, mit különben csak többszöri érintkezés 
után lehetett rajta észrevenni. .

A vizit lefolyása egészen sablonszerű 
volt, nincs róla semmi megjegyezni valóm.

Nem mondom, hogy a leány nem keltett 
nálam érdeklődést, — Különösen szeretem a

beszédes, vig és szellemes nőket s ha hozzá 
még halvány piros arcz, aranyszőke haj s 
nyúlánk, telt idomú termet járul, akkor már 
daczár a minden flegmámnak, nem állok jót 
magamért. Természetes ennélfogva, hogy csak­
hamar tisztelegtem én is náluk. A szives fo­
gadtatás feljogosított a többszöri látoglásra. 
— Midőn először mentem délutáni vizitre 
hozzájuk, Pálfalvyné azzal fogadott :

— Ilonka lent van a parkban, azonnal 
felhivatom . . .

— Majd talán felkeresem magam ?
Elindultam tehát felkeresésére s megta­

láltam a hársak alatt, a mint épen észre 
nem véve közeledésemet, mélyen elmerülve 
olvasott.

— Ah, Marlitt ?
— Igen, ismeri ?
— Olvastam a jebb regényeit. Különö­

sen régebben igen szereltem.
— Most már nem szereti ?
— Ahogy vesszük. Úgy vagyok vele — 

bocsánat a hasonlatéit, de most hirtelen nem 
jut eszembe más — mint avval a nagvon fi­
noman elkészített becsinálttal, a mely jól 
esik ugyan, de ki nem elégít. (

— Úgy ? Hát ki képviseli azt a — mond­
juk — libapeesenyét, a — mely kielégíti ?

— Jókai.
— No hiszen 1 Hahaha , - .
Szegény Jókai libapecsenye.
— A hasonlat egy kicsit különös, »z 

igaz, de az nem zárja ki, hogy Jókait többre 
ne becsüljem a világ összes íróinál.

— A mint hogy a libapecsenyét többre 
becsüli a világ összes pecsenyéinél ?

Jóízű nevetésben tört ki, én pedig 
mészetesen más tárgyra tériteltem a beszél-
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Korn lossy Arthur a föszámvevői ja­
vaslattal szemben a 100.000 frt teljes összegé­
ben való megadását javasolja, azon feltétel 
alatt azonban, ha Schlauch ura lesz adó- 
mányának és a kilátásba helyezett alapítványt 
ténvíeg meg is adja. Nem tartja azonban le­
hetőnek a felekezeti iskolák autonómiájának 
sérelme nélkül a város befolyásának biztosi-
läSä Szilágyi Károly a kért 100.000 frt 

megadását nem tartja szükségesnek, ha a fő­
számvevő által megajánlott összeg is elégsé­
ge-. bakonyi indítványát elfogadja és egy há­
rom tagú albizottság kiküldését javasolja, a 
mely megállapítsa, hogy milyen befolyást biz­
tosítson magának a város a főgymnasium ve- 
zetésére.

Szabó Kálmán szerint a befolyás biz-, 
tositása kényes kérdés, mert vagy bízunk 
vagy nem. Az utóbbira pedig nincs okunk. - 
Indítványozza, — hogy csupán csak a tandíj 
megállapítására biztosíttassák befolyás, hogy 
a két főiskola között e miatt konkurrenczia 
ne fejlődjék.

IS a k o n y i hivatkozik arra, hogy min­
den iskolánál úgy szokott az történni, a mely­
nek a létesítéséhez valamely testület hozzá­
járul. Annál inkább szükséges a befolyás 
biztosítása egy teljes autonómiával nem biró 
i-kola vezetésére.

Dr. Király Fercncz a kért 100000 frt 
megszavazásai teljes összegben óhaj'ja, a be* 
folyás biztosítására vonatkozólag pedig elég­
nek hisz annyit, ha kikötik, hogy a tanítási 
nyelv mindig magyar legyen.

Z á d o r Lajos bozzftját ul mindenben 
Bakonyi indítványához.

K o m I ú s s y Dezső a főszámvevö be­
terjeszt- Lt jelentését fogadja el. Csatlakozik 
Bakunyi indítványához, melyet szükségesnek 
es okvetlenül kikötendőnek vél. Csupán azt 
kívánja még hozzátétetni, hogy az intézet ve­
zetése rsakis a hazafias kegyes tanitórend ke­
zében maradjon, nehogy majd átadják az is­
kolai n jezsuitáknak.

B a I k a n y i hozzájárul szintén az ösz- 
szes indítványokhoz és a befolyást az alapitó 
levélben kívánja preczi/irozlatni, mely alapitó 
levelei a jog és pénzügyi bizottság elé kell 
terjeszteni elfogadás végett.

Kola konkret javaslattal áll elő, melyet

ge'tsi és összeszedtem mindem elménezségc- 
met, valamint mulattatásra rendelt tulajdonai 
inat, hogy jó híremet megalapítsam nála. — 
Sikerült é, nem-é, nem tudom, de azt igen, 
hogy ream nézve jól és kellemesen tölt el ez 
a délután, mit óhajtottam minél többször 
megszerezni magamnak. Gyakran elmentem 
hozzájuk. Egy zer aztán tudatára ébredtem 
annak, hogy nagyon is jól találom magamat 
az Ilonka közelében, sőt akkor is társalgók 
vele, mikor távol vagyok tőle.

ti t i zeim- im nagy metamorfózison men 
lek ál. Az az unalmas nyári idő, midőn tu­
lajdonképen csak szunyókál az ember, s mely 
oly lassan megy előre, mint a milyen lanyhán 
él ő maga, most úgy repül tőlem.

Szóval : — csak úgy titokban, egyedül 
neked súgom meg szerelmes voltam Ilonkába.

De nem voltain boldog szerelmes. Kü­
lönösen két dolog nyugtalanított, nagyon. Tu­
dod már, hogy sokszor voltam az én ideá­
lomnál és mindig alig vártam, hogy egyedül 
lehessek vele. Bátran hagyhatlak magunkra, 
hiszen — a mint ismersz — nem szoktam 
praktizálni sem a bókolást, sem a szerelem 
vallomást, sem kétértelmű élezek faragását, 
vagyis inkább nem érlek hozzá. Különben a 
kettő együtt szokott járni. A ki valamit nem 
szokott, azt nem is tudja, a mit pedig valaki 
nem tud, azt rendszerint nem is szokta. Nem 
is akarok lehat e tekintetben neked további 
kommentárral szolgálni.

De észre ke.leit vennem, hogy habár az 
éa Ilonkám vig, élezés, kötekedő volt, hangu­
latán átsötéilett egy kis erőltetettség. Néha 
"'eg mintha az unalmát akarta volna el­
rejteni.

Ltenero! heh sok keserű órát okozott ez

a bizottság élénk eszmecsere tárgyává tett és 
végül több módosítással elfogadott. Az indít­
vány szövege a kővetkező :

A jog- és pénzügyi bizottság mondja ki, 
hogy a főgymnázium lélesülését egyhangúlag 
óhajtja és a százezer forintot az anyagok be­
tudásává! megadja a következő kikötések 
mellett:

1. Hogy előzőleg teljes biztosíték nyúj­
tanék a róni. kath. egyház részéről, hogy az 
iskola-alap többi része már rcalizáltnak te­
kinthető.

2. Hogy ezen százezer forint tőkeala- 
pilvány liz óv alatt egyenlő részletekben fog 
kiadatni évi költségvetésben s mindaz, mit a 
város az építéshez tégla, cserép és egyéb 
anyagokban természetben kiszolgáltatni fog, 
az betudassék.

3. Hogy a városnak a kath. egyház kor­
mányzata részéről a gymnázium gazdasági 
ügyeibe és tanügyi vezetésébe befolyás enged­
tessék és az iskola tanügy vezetése a ma­
gyarországi kegyestanilórendnél, esetleg a ta­
nároknak részben u m. kit-, közoktatásügyi 
kormány részéről leendő kinevezése mellett 
örökre biztosítva maradjon.

Az alapiló levél kidolgozása után a bi­
zottsághoz vissza térj esztendő.

Pyen alakjában az indítványt Bakonyi, 
Nemes Kálmán és többek hozzászólásai után 
egyhangúlag elfogadták.

Szabó József indítványa.
Szabó József ismeretes indítványa ke­

rült ezután tárgyalás alá, a melyre vonatkozó­
lag érdemleges határozatot ugyan nem hoz­
tak, csupán csak elvi jelentőségű határozatot 
mondlak ki, a mely irányadóul szolgál aztán 
annak az albizottságnak, a melynek Szabó Jó­
zsef indítványát tárgyalás és véleményes je­
lentéstétel végett kiadták.

13 a 1 k á n y i Miklós hosszasabban szól 
az indítványhoz és ajánlja, hogy a bizalmas 
értekezleten megválasztott albizottságnak adják 
ki beható tárgyalás és a legrészletesebb jelen­
téstétel végett Szab-), József indítványát. Az 
albizottság véleményes jelenté ét, a mely kü­
lönösen a dolog pénzügyi oldalára terjedjen 
ki — a jog és pénzügyi bizottság mielőbb 
elvárja. Indítványozza, hogy érdemleges hatá­
rozatot még ez ügyben ne hozzanak, mert

most még nincsen olyan alakban az in­
dítvány, hogy az tárgyalható lenne, de 
meg olyrn elvi kijelentés, hogy a két millió 
forintot a jog- és pénzügyi bizottság megadni 
javasolja, raig nem tudja miből teremtse azt 
elő s nem tudja, hogy nem vezet-e az a vá­
ros anyagi romlására, (Nagy derültség.) csak 
az ügynek kárára lenne. Azért nem is kell 
érdemleges kijelentést tenni, nehogy ez praeju- 
dikáljon az albizottságnak. Azért tehát mig 
nem tudjuk, hogy adhatjuk-e a két millió fo­
rintot és hogy miből teremtjük azt elő .

Kikeressük a módot — vágta közbe 
Márk Endre.

13 a 1 k á n y i: addig ne tegyünk semmi 
kijelenté-t.

Ezután mondta Márk Endre azt, a 
melyről már előbb megemlékeztünk, hogy : ’

— Ebben a határozatlanságban posványo­
sodik el az ügy.

B a 1 k á n y i folytatja még tovább is 
sem hideg, s -m meleg beszédét és veri a mel­
lét, hogy ő megnyugvással nem tudna hozzá­
járulni egy olyan indítványhoz, amely a 2 mil­
lió megszavazását már a priori kimondaná.

Kola szintén ilyen értelemben nyilat­
kozott. Nem tehet — mondja továbbá — a 
bizottság más eouncziácziot, mint azt, hogy 
óhajtja az egyetem felállítását és ahhoz a leg­
messzebb menő áldozatok árán is kész hozzá­
járulni. Megütközéssel hallja azonban, hogy 
Á b r a h á m László t. főügyésznek az indít­
ványra vonatkozólag elvi ellenvetései vaunak. 
Felkéri, hogy mondja el azokat itt a bizott­
ságban, ha az indítványt károsnak tartja. — 
Végül a bizo'tság kiküldése mellett szólván, 
— kéri a főügyészt, hogy ö is részt vegyen 
abban.

C s a n a k József 
ditványát.

Ábráit á m : A tanác ban elfoglalt elvi 
álláspontjáról meggyőződése nem engedi, hogy 
nyilatkozzék már előre ez ügyben, de ha a 
bizottság rendelkezik vele, — mint tisztvise­
lővel — meghajlik. Ehhtz is magyarázatot 
fűz. Debreczen városa azzal a kél millióval 
az egyetem létestiléséhez csak hozzájárulná, 
de azt még nem létesítené. S a bizottság ki­
küldése ellen, ha minden elvi kijelentés nél­
kül küldik azt ki — nincs is kifogása.

13j,a k o n y i Samu látva azon határozat­

n 'kom. Mennyit eltüprengiem rajta , . . meny­
nyit elkulattam, hogy mi lehet ennek az oka I

A másik, a mi aggasztott, az volt, hogy 
konkurrensem akadt, mi annál kellemetlenebb 
volt, mert úgy láttam, hogy azt tüntette ki 
Ilonka kegyeivel inkább, mint engem. Ez a 
konzekvenczia pedig részemről abból keletke­
zett, hogy bezzeg annak a társaságában olyan 
szívből lakajtó volt minden szava, hogy szinte 
minden reményem oda lett. Tudod talán mi­
féle reményeket érlek. A bennem feléledt fél­
tékenység pedig gyűlöletté fajult, mikor láttam, 
hogy ez a haszontalan fráter ő irányában, 
kihez én mint szenthez közeledtem, többet 
megenged magának a kelleténél . . . és ö ezt 
tűrte !

A véletlen nein sokára gondoskodott, — 
hogy vége legyen gyötrelmeimnek.

Akaratlanul tanúja voltam egy beszélge­
tésüknek, mit "ők nem tudtak.

— Adjon egy világot Iltis, mondja az 
én vetélytársam. Pista urfi.

Az 11us vállat vonva utasítja, hogy
_ Hál vegyen magának.
A Pista urnák egy gúnyos mosoly jelent­

kezik az áhrázaljan.
__S aztán »avval az udvarlojával* is

ilven félvállról szokott beszelni ■
— Halmlin ! Maga féltékeny arra a szent 

gyerekre, kinek a fejét kellene bekötni csak, 
hogy egy tökéletes madonna arc/.u, szende 
leányka legyen belőle. S hogy ne féljen attó 
a szuszimuszi fiútól, aki csak három lépésről 
mer beszélni »z emberekkel hát íme 
egy kaczér tekintettel fel tűzte kehiére a kért 
rózsát. A k tüntetett annyira a helyzet urá­
nak tudta magát, hogy megfogta a motoszkáló

kezecskét s közel húzódva hozzá erősen a sze­
mébe nézett a leánynak.

— Ugy-e . . . édes Hús, nem szereli azt 
az unalmas, jámbor liczkót ? . . . ugy-e . 
hogy kedves llus . . . s egészen közel hajlott 
hozzá, szinte ajkával érintette arczát

A leány tűrte a dón Jouánnak, hogy a 
szorongassa, sőt kihívóan viszonozta tekintő • 
tét, de most egy kissé elhúzódott tőle . . . én 
pedig ott hagytam őket.

Bizonyára fogalommal bírsz róla, hogy 
mily érzelmekkel küzködtem ezután. A csaló­
dás, a kiábrándulás keserűsége egyesült ben­
nem a szégyenérzettel, haraggal és gyüuPet'ei 
az ellen a léha fráter ellen, aki tiszta vonzal­
mamat úgy robbant Un szél, hogy még ez ón 
felsőbb lénynek tekintett ideálomat is a leg­
közönségesebb gyarló emberei közé rántotta 
le. Magam sem Indiain, hogy úgy szereltein 
azt a leányt, ugv fájt, úgy sajgóit minden izem 
a jelenet után.

Jó szerencse, hogy olyan könnyen fal- 
pezsgő vérein van.

Nem engedem, hogy a fájdalom, n bánu- 
lágysága vegyen erőt rajtam, hanem a bosszú 
indulat-szikrája gyűlt föl véremben.

Nos kedves hölgyem és uram ! önök még 
majd meglátják, hogy nem mindig nézek kt 
még bekötőit f jjel sem madonna arezu leány­
nak és nem mindig vagyok olyan unalmas !

Most már csak nem mindennap ott volt 
tani Pálfalvyéknál. Első odamenetele n alkal­
mával ez epizód után azzal szólítottam meg 
a leányt, hogy

— Mily sejtelmes mélabus kinézésű ma?
— Csak szeszély az. Hiszen ismeri ezt a 

tulajdonságát a leányoknak talán ?
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lanságot, a melyet a felszó'alók részéröl ta­
pasztalt, mondott ezután lelkes és szónoki 
hévtől áthatott beszédet. Megelégedéssel veszi 
tudomásul, hogy A b r a h á m László részt 
vesz az albizottságban, de az a bizottság nem 
minden elvi kijelentés nélkül küldetik ki. Ki­
terjeszkedik ezután a káros vitára, mely a 
két millió honnan való előteremtése fehlt meg 
indult s ,t 'vésnék jelenti ki azon felfogást 
mintha Debreczen városa létesítené a protes­
táns egyetemet. Itt egy bárom százados in­
tézmény kiépítéséről van szó, a melynek léte­
sítéséhez már három század óta járul hozzá 
a Protestantismus s most is, hogy egyetemmé 
akarják fejleszteni, a Protestantismus jóval 
többet áldozo t már arra a czélra, mint a 
Debreczen város két mii ióuyi alapítványa. — 
Debreczen városa tehát nem léte-it egyetemet 
hanem csupán hozzájárul ahho: alapítványá­
val. Hivatkozik arra, hogy Debreczent a főis­
kola tette nagygyá s hogy most e három szá­
zados intézményt betetőzhessék arra cl ő 
sóiban e g y elérté s r e van szük­
ség s csodálkozik azon kijelentések felelt, a 
melyeket lialkányiiúl hallott. Hogy lehal a jog 
es pénzügyi bizottság egyhangú határozatot 
hozhasson, hozzájárul Kola indítványához.

H a I k á n y i r Holttal Bakonyi szavaira 
és Kólát »janija a bizottságba.

A 1) r a h n itt László kifejti, hogy neki 
megvan a maga eszméje az egyetem ügyében. 
A város hogy megtehesse a maga kél milliós 
alapitv'nyál, előbb tisztába kell jönnie az e ti- 
foltételekkel. A városnak előbb érintkezésbe 
kell lennie magát a m. kir kormánynyal, ha 
vájjon engedő yozni lógja-e az egyetem ielúl- 
iitását

B a I, o ti y i : Igen engedélyezni,Wlassils 
kijelentette.

A ti r a h á tn : azután meg kell beszélni 
az egyetem ügyét a tiszántúli Egyházkerület­
tel is, ne hogy a város megtegye az alapít­
ványt >'s az egyetem ne legyen felállítható.

M á r k Endre a főügyész azon szavaira, 
hogy az alapítvány tevésnél előbb az előfel­
tételekkel k. il tisztába jönnünk, — válaszol. 
Nem tartja helyesnek Abruhátn felfogását. 
Ne kérdezzék ők azt, hogy akarja-e a kor­
mány, az egyház az egyetem létesítését, hanem 
igenis tegyék meg a maguk nagyszerű ala-

— Oh igen, vannak ez irányban tapasz­
talataim, de megengedi, hogy ezt a szeszélyes­
séget a magam javara magyarázzam ?

Különös pillantást vetett rám.
— Hogyan ?

Hát csak úgy, hogy mikor az jelent 
kezik a lányoknál, akkor . . . nem a rendes 
érzelmek uralognak kis szivükben.

— Haltaiul, de furcsa maga ma. Aztán 
elkoinolyodva fürkésző tekintettel szólt hoz­
zám :

Tehát részemről valami rendkívüli 
érzelmet akar a maga javára magyarázni ?

Kiierdeg feleltem. Elégnek találtam egy 
napra ennyit.

Kiszámított terv szerint haladtam, mi 
a következő alkalommal abból állott, hogy a 
zsebkendőjét és virágját elcsentem és azokat 
a szivem fölötti zsebemben rejtettem el, ter­
mészetesen pathosszal elmondott merész mon­
dások és kellő szemjártalások kíséretében, 
liucsuzásnál pe.lig a kezét forrón megszorítot­
tam és megcsókoltam. Majd jött alkalom arra 
is, hogy diskret finomsággal, kiváló gonddal 
megszerkesztett alakban tudtára adjam szivem 
érzelmét. Egyál'alán viselkedésemet illetőleg 
mindig szem előtt tartottam, hogy abban kel­
lőleg képviselve legyen az a merész bizalmas 
elem, a mi következetes fokozással föltétlenül 
diadalra vezet (a legtöbb esetben).

Egyszer kezembe véve kezét, közel ha­
jolva hozzá megkérdeztem:

Miért oly hideg elutasító hozzám, ked­
ves Ilonka ?

Nem húzódott el tőlem, nem vonla vissza 
kezét s csak annyit mondott kissé duz 
zúgva :

De megváltozott maga egy idő óta.
— Eu változtam meg V

pitványál. Ne tegyék függővé annak létesülé- 
sét ilyen lavirozásokkal, hanem kössék le az 
egyetemet Debreczen részére. Önként értetődik, 
bogy az alapitványtevés — mint volt előzőleg 
a r. kath. egyház részére — szintén feltételes 
lenne.

A b r a h á m László helyreigazító szavai 
után még Bakonyi ésKomlóssy Dezső 
szállottak s azután a bizottság e g ydi a n g u- 
1 a g elfogadta* több módosítás után Kola 
János következő indítványát :

A jog és pénzügyi bizottság 
minden tagja melegen ó hajtja a 
református főiskola egyetemmé 
fejlesztését s n e in h a b o z i k, m i n- 
d e n lehetőt,» legmesszebb menő 
áldozatok árán is, m e g t en n i az 
e g y e t. e rn létesi lésére ;

d e a in ó d o z a t o k tárgyalá­
sa végett főszám vevő indít­
vány á t m i n d e n irányban való 
tárgyalás és ide részletes ja­
vaslat terjesztése végett egy 
bizottság kiküldését javasol- 
j a, m e 1 y következő tagokból 
álljon:

Lengyel Imre elnök, ür. B a k u- 
n y i Samu, Dr. Kola János, Márk Endre, 
Szí I á gy i Károly, K o m I ó s s y Arthur, 
Z á dór Lajos, Szabó József fószamvevő 
és A b r a li á m László t. főügyész.

A gyűlés ezután — több tárgy nem lé­
vőn — d. u. 5 órakor véget ért.

Debroozen április 1.

A Csokonai-kür választmánya tegnap d. 
ti. 5 órakor a főiskola olvasótermében Széli 
Farkas elnöklete alatt ülést tar ott. A választ­
mány tagjainak üdvözlésé után V arg a Bá­
lint dr. titkár a választmány múlt üléséről

Ép ellenkezőleg, úgy találom, hogy maga 
édes Ilonka nagyon kegyetlenül bánik velem 
egy idő óta. Pedig hu tudna, mily végtelen 
losszul esik minden olyan könnyelműen oda- 
ve ett szó, minek maga, édes, semmi fontossá­
got sem tulajdonit. Szivemnek azt az üressé­
gét, melyben igen bosszú ideig legfeljebb csak 
a vágyakozás bonod, a maga arcza, a maga 
lelke töltötte be egészen. Érzem, hogy boldog 
csak a maga bírásával lehetek. Igen . . . 
édes angyalom, csak téged, örökre nagyon, de 
nagyon szeretlek.

Arcza égett, tekintete nyugtalanul re­
pesett.

Hirtelen átöleltem s ajkaira egy csókot 
nyomtam.

Ez a helyzet azonban épeu csak egy- 
perczig tartott, mert a következő pillanatban 
Ilonka kibontakozott karjaim közül.

Pista urfi állt előttünk . . . fagyos nyu­
galommal, szarkasztikus mosolvlyal

— Ezer bocsánat.
Nem mondhatta tovább, Ilonka ráki­

áltott :
— Úgy látszik, hogy maga a kém szere­

pét sem taija magához méltatlannak !
Ez volt az a pillanat, mikor kérdést 

kellett volna tennem Pistához.
Ugy-e még sein vagyok olyan nagyon 

unalmas, jámbor gyerek ?
Hadd legyeit teljes a bosszú melyei el­

lene forraltam. De megsajnáltam Ilonkát, nem 
akartain Pista előtt megszégyeníteni, hanem 
elég volt egy diadalmas pillantás a dühösen 
távozóra, kit örökre elkergettem Ilonkától. A 
leánynak pedig azt mondtam, hogy búcsúzni 
jöttem, megyek vissza a városba ... a aztán 
faképnél hagytam.

pConrád Ernő.

szóló jegyzőkönyvet olvasta fel, melyet hit 
lesiteltek.

Ezután Tóth Béla pénztárnok olvasta 
fel a pénztári jelentését, melyet a választmány 
tudomásul vett s kiadta a számvizsgáló bi­
zottságnak.

A titkár dr. Bakonyi Samu, ki hosszas 
betegségéből csak must épült fel, bocsánatot 
kér, hogy részletes jelentést nem terjeszthet 
elő.

A választmány, tekintettel a főtitkár 
hosszas betegségére, elfogadta a főtitkár elő­
terjesztését, hogy jelentését a legközelebbi vá­
lasztmányi ülésen olvassa fel.

Á távollevő Lengyel Imrének, a 
csokonai-kert felügyelőjének beadott indítvá­
nyát a főtitkár olvasta fel. Az indítvány mely 
azt foglalja magában, hogy a Csokonai-kert. 
ben levő ősszepiszkolt és összevagdalt padok 
kijavítására adjon neki a választmány felha­
talmazást, elfogadták s egyidejűig e'határoz- 
ták, hogy a kertben még hat uj padot állít­
tatnak fel.

A közgyűlés határnapját a választmány 
ápri1 19-re tűzte ki a városháza nagy ta­
nácstermében. Az ezt megelőző választmányi 
ülést 14-én tartják meg.

Széli Farkas elnök jelenti ezután, hogy a 
csokonai-eraklyéket felküldötték a fővárosba.

Hamar László ösmert nevű

az általa szerkesztett és 1871-ben kiadott 
„Csokonai-Emlény“ egy díszpéldányát, továbbá 
a Csokonai szobrának aranykeretbe foglalt s 
a leleplezéskor fölvett fényképét ajándékozta 
a Csokonai-körnek. Köszönettel veszik és 
megőrzés végett átadják a relikviákat őrző 
Komlóssy Arthurnak.

Elnök jelenti, hogy az utolsó ülés ápril 
10-én lesz és ezzel a kör befejezte téli fel­
olvasó cziklusát.

Az utolsó ülés egyik legérdekesebb szá­
mat K. Kiss József által bemutatandó Rönt- 
gén-féle kísérletek fogják képezni. Az ülésen 
közreműködik még a humoráról országszerte 
hires B o do s s y Pál és társadalmunk egyik 
kedvelt, szép és előkelő hölgy tagja, Köl­
csey Hedvig kisasszony egy monolog előadá­
sával. A záró ülést a „Biká“-ban vacsorával 
és tánezczal egybekötve tartják meg.

Végül Széli Farkas elnök dr. Varga 
Bálint titkárnak a kör érdekében kifejtett 
buzgó működésért és a helybeli sajtónak kö­
szönetét fejezi ki.

* Gazdaközönség figyelmébe. Király 
Gyula gazdasági tanácsos felhívja a t. gazda­
közönséget, hogy ma, április 1-től a Hor­
tobágyi legelőre kivezetendő lovak a Hortobá­
gyi hídon keresztül csak kötőféken vezet­
hetők.

A százezer forintos jövedéki kihágás 
epilogia. Napokkal előbb közöltük, hogy a 
debreczeni első lakarékpéuzlár jó hírneve el­
len jövedéki kihágás vádja alaptalannak bi­
zonyult merényletet intézett egy titkos feljentő. 
A pénzügy igazgatóság által élrendelt vizsgálat 
ugyanis kiderítette, hogy a vád minden ala­
pot nélkülöz s a felmentő végzést, a melyről 
először mi adtunk hirt, a következőkben kö­
zölte a takarékpénztár igazgatóságával:

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisz­
tériumhoz múlt évi 94732. és folyó évi 15835. 
sz. alatt közvetlenül benyújtott kérvényeire a 
nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium­
mal folyó évi márczius hó 14-én 93732/895. 
sz. a. kelt rendelete folytán értesittelik a t. 
igazgatóság, hogy a vezetése alatti »Debreczeni 
első takarékpénztár« ellen jövedéki kihágás

üJjdissiságok.
A Csokonai-Kör választmányi 

ülése.

Írónk, — a Csokonai-kör választmányi tagja

— Saját tudó silónktól.
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ialt telt titkos följelentésben és erre vonat­
ba pólkérvényben felhozott vádpontokra nézve 

vizss!«lat beszüntettetett mivel a feljelentő 
ílial előadottak semmi alappal nem bírnak.

Debreczen, 1896. márczius 21.

Szunyogh.
magy. kir. pénzügyigazgató.

Ezzel egyidejűleg megjegyezzük, hogy a 
titkos feljelentő ellen a debreczeni első taka- 
tékpenztár rágalmazás miatt pert inditott.

Hentallerné vendégszereplése. Hental- 
|emé Pauli Mariskát, a kiváló primadonnát 
Tiszay Dezső színigazgatónak sikerült újra 
megnyerni négy estére vendégszerepelni. Hen- 
tailerné vendégszereplését f. hó 11-én kezdi 
meg Együtt jön vele városunkba Ilenialler 
Lajos óvsz. képviselő, a művésznő férje is. 
Őrömmel húzzuk ez érdekes hirt olvasóink tu­
domásár,i, annál is inkább, mert Hentallerné 
a mikor a színi szezon elején vendégszerepeit 
a debreczeni színpadon, óriási sikereket ért el 
és egészen meghódítóita a közönséget.

* Az iparoskor évi rendes közgyűlését 
1896. ápril 6-án d. u. 3 órakor tartja meg a 
kör helyiségeiben. Napirend: 1. Jelentés a 
múlt évről s ezzel kapcsolatban a számvizs- 
jaló bizottság jelentése. 2. Költségelőirányzat 
megállapítása. 3. Felmentvény megadása. 4. 
Titkár, pénztárnok, könyvtárnok, gazda, jegyző 
es ügyész választása. 5' A kisorsolt választ­
mányi tagok helyeinek választás utján való 
betöltése. 6. Az ip irtestület megalakítása tár­
gyában egy szervező bizottság kiküldése. 7 
Indítványok.

* A soproni körirat kudarcza. Kecs­
kemét város közgyűlése szintén most tár 
gyalta az ismert soproni köriratol, mely arra 
szú hja fel a társtörvény hatóságokat, hogy 
pirlo'jak a parlament szólósszabadság korlá 
bízása érdekeben az országgyűléshez intézett 
feliratát. A tanács egyszerű tudomásvételt ja­
vasolt. A közgyűlésen azonban éles hangok 
emelkedtek ama szervilis gondolkodás ellen, 
mely meg akar rontani egy nevezetes alkot­
mányi garancziát, csupán azért, mert a par­
lamenti szólűs-zabadság k. liemetlen is lehet 
egynémely kormánynak, kivált az olyannak, a 
mely csakugyan nem érdemel egy jó szót sem.
A közgyűlés végre halározatiíag kimondta, 
bogy a soproni átiratot egyszerűen félreteszi.

* A kiállítási igazgatóság biró előtt.
A városliget fáit csak egyre pusztítja a kiáli- 
üsi igazgatóság. Nem elég, hogy százával 
vágták ki a legszebb fákat, egy nagy részét 
fölhasználták a villamos vezetékek elhelyezé-

is. A tanács a múlt napokban értesült e 
körülményről, s mai napon tartott ülésében 
elhatározta, hogy a kiállítási igazgatóság ellen 
megindítja a kihágási eljárást s egyúttal föl 
terjesztést intéz a kereskedelemügyi minisz- 
krhez az iránt, hogy a városligeti fáknak 
ilyetén fölhasználását akadályozza meg.

* Szervező bizottság ülése. A városi 
szervező nagybizottság gróf Dégenfeld 
József főispán elnöklete alatt ma és holnap 
délután fél három órakor a városháza nagy 
'miiében folytatja üléseit, és valószínűleg e 
irt napon végleg be is fejezi munkálatait,
, * Nyílt föllebbezés a királyhoz. A
irku- an ,negjHlenö »Nemzeti Iskola» leg- 

a '1 számával »külön melléklet »-ül egy 
8esz nyomtatott ívnyi iratot adott ki Várossy 

■1 'ily, zalaegerszegi polgári és felső kereske- 
e'rai 'skolai tanár. Az irat czime : »A zala- 
gerszegi főgimnázium vértunuja«, s czélja a 

. J °. ulÍ|ln> nyilvánosan a királyhoz felebbezni 
i": Wázságtaiannak tartott fegyelmi ítéletet. 
ioti»m°nt*'*a' a f"'e6bezés Htjául azért válasz- 

, a nydvánosságot, mert a királyhoz jutás 
ulJát elzárták előle. A mi súlyos vád 
ai>ár, köztisztviselő és ember ellencsak

kénJg?ZSa.g’ Vagy nem- t-‘salí azt vagyunk 
kényteienek a dologhoz hozzáfűzni, hogy*«
gyón szomorú világot vet az illető tanár
nrvnv°ágy képes ■ vol‘ e nyomiatvánSnytl 
nyilvánosan is meghurczolni azokat a 
bizonyos igazgatókat, mielőtt a felsésfeiva 
modvány ügye eldőlt volna. Mi a magyar ta­
nárságtól több kollegiális tiszteletet s a mi fe- 
buszkeseget várunk, minthogy megengedhető 
nők hog, .g, T._
gyár tanári kar tagjának kíván™ 
magát tartatni, efféle gyávaságra valló n v i I- 
vános uralkodással szennyezze be annak a 
testületnek becsületét, melyre Magyarország
nem”Iáit !lemzedéke bizva van- ismételjük,
talmáf. Hk t Tmtat?ányt’ nem ‘smerjük tar- 
taimát de kiadása után szerzőjét nem va­
gyunk hajlandók jóakaratban részesíteni __
a magyar tanári kar érdemei megkövetelik 
hogy e nézetünket nyíltan kimondjuk.

Jankó János és a Kaas Ivor szemüvene.
Szegény Jankó Jánosban, akit ma temettünk, 
a művész bohéui-tulajdonságai melleti, lakuz- 
tak szolid polgári tulajdonságok k [,,y pél­
dául mondják roh, hogy nemcsak hamu atosan 
szorgalmas, hanem egyszersmind csudálatosán 
lelki smeretes ember volt. Ha karikatúrában 
a közélet valamelyik szereplő emberének nrcz- 
vonásaira volt szüksége, soha sem fogott mun­
kához addig, amíg előtte nem feküdt az illető 
urnák a fotográfiája. Ennek a fotográfiának az 
apró adataihoz azután ragaszkodott makacs 
konzervatizinussal. Ha valaki azon a képen le­
hajtott gallérral örökítette meg magát, annak 
a sóisa el volt döntve : viselhetett az azután 
az alláíg fölliuzódő krágli-óriásokat, a Jankó 
János rajzain örökké szelíden lehajtott gallér­
ral a nyakán mulattatta a világot. A °ki pe­
pita nadrágot húzott ahhoz a bizonyos fény­
képezéshez, azt Jankó Janos élczlapjaiban sze­
retettel öltöztette örök pepitába. — Kaas Ivor 
báró, közel két évtized tel ezelőtt, legénykorá- 
ban ezvikkert hordott es igy czvikkeresen e 
is fenyképeztette magát. Jankó Jánosnak már 
akkoriban sokszor volt szüksége Kass Ivor ar- 
ezára, megszerezte tehát ezt a fotográfiát — 
azóta hűségesen erről a képről rajzolta Jankó 
Kaas Ivóit. Nem sokára azután, hogy ez a 
fénykép elkészült, Kaas Ivor báró megnősült 
és mint családapa e ezvikkert letéve, fölvette 
a komolyabb pápaszemet. Azóta mindig ezt 
hordja, senki se láthatta őt másképen — csak 
is az élczlapokban. Jankó János tudniillik 
renditheteiLu maradt. Mondhattak 0 neki 
akárhányszor, hogy Kaas báró már évek óta 
szemüveget hord, Jankó János nem engedett a 
czvikkerböl. Az ő rajzain Kaas Ivor megma­
radt czvikkeres embernek, áztál a bizonyos 
czvikkerrel, amelyet azon a bizonyos képen 
viselt tizenhat esztendővel ezelőtt. Csak most, 
hogy szegény Jankó János nem rajzol többé, 
most fogja Kaas Ivor végképpen letenni a 
ezvikkert.

* Szirmayné Mészáros Jusztina úrnő 
városunk közkedveltségü művirág tanárnője, 
ki Magyarországon a művirág művészetnek is 
meghonosítója, tudvalevőleg e hó 4-ikétőt 
kezdve több napon keresztül jótékonyczélu 
kiállítást rendez a városháza nagytermében, 
a melyen bemutatja azokat a remek virág 
csoportokat, melyekkel bizonyára dicsőséget 
fog hozni az országos ezredéves kiállításon 
Debreczennek. A kiállítás iránt, mely a maga 
nevében páratlan lesz, a közönség körében 
nagy érdeklődés mutatkozik. Mi ez utón is 
felhívjuk a tündérujju művésznő kiállítására 
olvasóink figyelmét.

* Pnlszky Károly bűnügye. Kihirdették 
tehát a félhivatalosok, hogy P u 1 s z k y Ká 
roly nem sikkasztott, a pénz el van számolva 
a képek az elszámolt összegeket megérik, szó, 
val semmi baj, bátyja nem köteles fizetni sem-

.. • t__i__ ____ /x.flnAimulr kiviilroAftn Kii
IS*1®!0' ebben az elkeseredett vádiratban vai semmi unj, uaijja. >»=—

' *,äsze van hordya pár j„a)!gató el- mit, nincs pénzére az országnak szükségé, bu-
I Ji'ki' .e*keseredett vádoló azt mondja, ob- » »hivatalos késedelem« czime
1 k|(,.l,Vlr..uj...v‘zs8!lJalot akar legfelsőbb helyről 
Ut a, • ni- — írják a budapesti lapok; 

nem '« !™to1 nem láttuk, a vádakról lehat 
tolhatunk, nem is kutatjuk, lehet-e ben­

ne mindössze a »hivatalos késedelem« czime 
alá jöhet. Eddig tehát rendben volna az ügy, 
de mi lesz vádlóival ? Mi lesz bebörtönzőivel ? 
A legfontosabb pedig az, hogy az orvosok ki­
mondták rá a nagyfokú idegbajt, tehát a ké­

sedelemért sem büntethető. Már most ki szer­
zi vissza becsületét, ha ö bolond ? Mivel fog­
ak kárpótolni állásáért, melyet nem bűne. ha- 
jem betegsége folytán fog elveszíteni? Vagy 
ualán azért mondták betegnek, hogy ne elbo- 
tcsá'ás, hanem nyugd j legyen a vége a kínos 
ügynek ? Ki tudná azt min&lunk megmondani!

*Zsebmet8zök működése. S z ti c s Miklós 
nánási lakos a rendőrségi központon megje­
lent és előadta, hogy a mint Nánásról megér­
kezett, bement egy korcsmába és ott pálinkát 
vett, azt megitta és ittas lett. Bevallja, hogy 
már mikor Debreczen he megérkezett is egy 
keveset ittas volt. A nagy állomáshoz indult 
tegnap dé után, hogy majd a derecske! vonatra 
felszáll, előbb azonban bement késes-utezán 
egyik bormérési üzletbe, hogy mig a vonat, 
megérkezik kipihenje magát. Mikor bement 
a logadosné figyelmeztetette mellényére mu­
tatva, hogy magának nincs pénze, ekkor vet­
te észre, hogy a mellényére kötött zacskó, a 
melyben 14 frt volt, hiányzik, a pénzneme 14 
dáb 10 frtos volt, volt még a zacskób i két 
lóravaló járlat és egy kis kulcs. A gyakorlott 
zsebmelszőt keresik.

* A horvátok és a millennium. Gi-
gjevics, ura horvat tartomággyülés elnöke 
e napokban Zágrábban j rl és a liorvát t a r- 
tom ángy ülésnek a legközeleb­
bi időben leendő e g y b e li i v á s á- 
vul hoz.ák kapcsolatba. — Hurvát képviselői 
körökben azt is várták, hogy a tartomanygyü- 
lést a magyar országgyűlés fogja a millen­
niumi ünnepségekben való részvételre meg­
hívni. — A tartománygyiilés ezt a kér­
dést is tárgyalta vo'na. Ko.iferenczia is volt a 
kormánynál, amelyben a tartoinanygyülés elnö­
kén kivid a horvat kormánypárt néhány kiválóbb 
tágja is részt vett. — Konstatáltak, hogy a 
legutóbbi ülésszakból fennmaradt es ez egész­
ségügy reorganizácziójára vonatkozó törvény­
javaslaton kívül a törvényhozási tárgyalásra 
nincs semmi anyag Ebből az okból és azért 
is, — mert a tartomány gyűlés egybehi- 
bdbivásának költségei 20,000 írtba kerülnek 
valószínűleg a horvátok nem vesznek részt az 
ezredévs kiállításon.

* Időjelzés április 2-ára. Változó fel­
hő zés, hűvös, helyenként csapadék, szeles, éj- 
je'i fagy.

* Eljegyzés. P é t e r f f y Mór kolozs­
vári kereskedő eljegyezte Neuman n Fanni 
kisasszonyt Neumann Sámuel helybeli ke- 
kereskedő leányát.

Nyilatkozat.
Figyelmeztetés folytán csak ma olvastam 

el a »Debreczeni Hírlap« tegnapelőtt! szá­
mában az ellen"«! intézett személyes támadást.

A kik ösmernev, tudják rólam, bogy éa 
is nagyon jól tudom, miképen kell a hasonló 
összeütközéseket a maga utján elintézni. Hogy 
ezt az utat ez egyetlen esetben nem választ­
hatom, annak két oka van.

Először: mert a támadónak nyilván való 
czélja nem egyébb, mint az, hogy az ügyet, 
melyet most már maga is üdvösnek hirdet, 
csak azért, mert annak újabb rendre hozásá­
ban t.ekem is részem van, a személyes térre 
való hurczolással compromitlálhassa.

Másodszor pedig amúgy is nem sokára 
megjöu az ideje Is, mikor a támadásban fog­
lalt homályos ezélzások illetékes megvilágítás­
ban fognak részesülni, és mikor majd, ha 
neki is úgy tettszik, leszámolhatunk egymás­
sal, a tisztesség bevett törvényei szerint.

Ezzel én a személyes polémiát befeje­
zem, Ítélje meg a közönség lelkiismerete, hogy 
mivel szolgáltam én rá, az ellenem rend­
szeresen folytatott személyes hajszára.

Debreczen, 1896. Apr. 1.
Szabó Józse f.
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Irodalom és művészet.
A millennium a népiskolákban. A val­

lás és közoktatásügyi ^miniszter ur folyó évi 
7584. számú rendeleti értelmében Magyaror­
szág ezer éves fönállását május 9-ikén ünnep­
ük meg az összes népoktatási intézetekben 
Idevágó rendeletével egyidejűleg a közoktatás- 
ügyi miniszter egy tizenhét pontból álló ter­
vezetet bocsáitott ki az iskolák számára, a 
mely nagyjában útmutatás nekik ezen iskolai 
ünnepély mikénti megtartására. Ezen minisz­
teri tervezet teljes anyagát iskolai használatra 
most kidolgozta Sretvizet Lajos székes-főv. 
igazgató-tanító és egy 10 krajezáros füzetben 
közre ‘.bocsátja. A lapunk szerkesztőségéhez 
beküldött díszes füzet borítéka kortörténeti 
képet ábrázol és tartalmazza úgy a tanító, 
mint a gyermek által elmondandó beszédet, az 
elszavalandó költeményeket, a hazafias énekek 
kóláit stb. Ajánljuk e díszes és tartalmas fü­
zetet a tanulók által is megszereztetni, hogy 
az nekik becses és maradandó emlékül szol­
gáljon az ezer éves ünnepségről. A csekély 10 
krnyi bolti árból 100 példánynak egyszerre 
való megrendelésénél minden példány után 
még 1 krt az Eötvös-alapnak stb. is ád a ki­
adó Dubrovsky és Franke ezég Budapesten. 
Egy mutatvány példány 15 kr. előleges bekül­
dése ellenében küldetik.

Guineái, Singapore!, Hong-kongol, valamint 
az « Imperesa of China.» nevű amerikai ha­
jói melylyel Yokohamából Eszak-Amenka 
nvugoii partvidékére kell át. A kir. herceg­
nek"- könyvéből is az rüuik ki, hogy a terme­
det szépségéit, mint a kuhurélet jelenségeit 
élt s szemmel figyelte meg es az idegen wszo- 
nvokról, valamint állapotokról érdekes és talá­
ló itóletot tudott mondani. Könyve mindene­
setre vonzó olvasmány lesz. — így Írják ezt a 
budapesti lapok mi ugyan az első kötetről 
sem nyilatkozhatunk, nem hogy a másodikról, 
s hrgy a hírt tudomásuk vesszük, oka nem 
az. mintha nagyon kiváncsiak volnánk, hanem, 
hogy ktfejezhessük abbeli nézetünket, tiogy 
talán magyarország prezunyaliv trónörökösé­
nek könyvét ilő volna magyarul is kiadni. 
Emlékezhetik rá mindenki, hogy hold. !lt u- 
,| o I f II n k keleti utaz á s a egyszerre 
jelent meg magyarul és németül, a jelenleg 
szóban forgó naplónak első kötete immár t gy 
éve megjelent s magyar fordítását még nem 
bírja a nemzet, a mi pedig a lapok közlései­
ből nyilvánosságra jött, sajnos azt bizonyítja, 
hogy nemzeti érzésünk nem igen nagy remé­
nyeket táplálhat e könyv tartalma folytán 
szerzője iránt. Igazán kiváncsiak vagyunk, 
vájjon magyarország leendő királyának irodal­
mi miivé, sőt talán mondhatjuk jövendő prog- 
rammjának tükörképe német nyelven lógja 
hirdetni magyarország külön állásának ezer 
eves ünnepén a jüvéhe vetett reményünk 
valahány Iának predestinál kioltását i

* Háromszék önvédelmi harcza Az erdé­
lyi bérezés haza résznek ez a kicsi pontja a 
szabndságliarcz lefolyására néze döntő szere­
pel játszott. A főtisztség ellenzése daczára 
harcra kelt a nép Heydtet megverve 1848 
iiov. végén, decz. 5 ikén már szászföldön ál­
lott, Brassót fenyegetve, Puelin r kénytelen 
volt szekereken szállitani Kolozsvárról a 
Scharter dandárt, a melynek az volt a ren­
deltetése, hogy Nagyváradot elfoglalj v Ha ez 
megtörténik, nem volna hova menekülni a 
k'-rmánynik, az év végével már dicstelen 
véget ért volna a szabadságharc. Így lelt a 
kicsi Háromszék Magyarország Spártájává, 12 
ezer harcost állított, hősiesen kitartott, a 
iniu Bem megérkezett. E kis vidék önvédelmi 
harcza Gábor Áronnal s az egész nép lelke­
sedésével oly s-zép, mint egy mithoiigiai epos. 
Ennek az önvédelmi hareznak a részleteit 
Iliién k'-vesen tudták megírni. Hézagos a Hor­
váth Mihály, oz Orbán Balázs müve, Kővári 
sem tudott részletesebb adatokat szerezni 
Most két munka is készül erről. Bakit Endre 
vízaknai plébános és Nagy Sándor, a Gábor 
Áron egykori segédtisztje Írja le összegyűjt,dl, 
egykorú léljcgyzésü adatait, kiilün-külön kö­
tetben. E munkákhoz való kutatás folyamán a 
Koluz-várli megjelenő Történelmi Lapok szer- 
ló sztöje rendkívül becses adalékokat 'alált. 
Biiu Sándor, a [Kézdi-Vásárhelylt megjelent 
Hadi Lapok szerkesztőjének egykorit jegyzeteit 
Háromszék hősies magatartásáról. Ezt Kádár 
Józsi I tanár és történetiró utánjárása segé­
lyével nyerte. Azonkívül a háromszék, önvé­
delmi harez egyik vitéz kapitányának, Mats- 
kási Antalnak is sok levelét, -48—49-beli ok­
mányait megkapta Boérné Szekeres Róza ui- 
niítől. Ez okmányok a háromszéki önvédelmi 
harez több ismeretlen részletét világítják 
meg —■ Azonkívül a Biió és Maiskási 
levelezései arról is számot adnak, hogy ők 
187 4. március 15-én felhívást bocsátottak 
ki a háromszéki harvzot intéző férfiakhoz, a 
melyben kérték, hogy ezek az adatokat küld­
jék be. Az adatok néhai Pap Miklós szerkesz­
tőhöz kerültek. Hogy ma hol vannak, az to­
vábbi kutatás tárgya. Az eddigi eredmények 
során még mindig sok becses adat kerülhet 
nyilvánosságra. K ö z e 1 e b b r ő 1 K. Pap

A malom-ipar az ezredóvi 
kiállításon.

A malomiparnak az ezredéves országos 
kiállításon való szerepe ügyeben a napilapok 
már ismételten közöltek egy állítólagos »mol­
nár kongresszus működő bizottságától« eredő 
tudósításokat, melyekkel azonban a tényállást 
illetékes következőkben közölhetjük :

A malomipar volt az első hazai iparág, 
mely a millenniumi kiállításon való impozáns 
részvételét 1893 november 5-én tartott érte­
kezletén elhatározta. A 120.900 foriutnyi költ­
ségvetéssel elfogadott kiállítási tervezet, mely 
mellesleg mondva, ösztönzésül szolgált arra, 
hogy a többi iparágak szintén ily nagyszabású 
kiállítások rendezésére vállalkoztak — első 
perestől kezdve arra volt alapítva, hogy ab­
ban a malomipar apraja — nagyja, kisipar 
úgy mint a nagy malmok, egyaránt résztve- 
hessen és e végből a költségekhez való hoz­
zájárulás az egyetlen igazságos bázisra : a 
termelőképességre alapittato't, ily módon lé­
vőn elérheti, hogy éppen a kisebb malmokra 
minél kisebb áldozat hároinoljon. A köl'ség- 
hozzájárulás ez alapját legérthetőbbé tehetjük 
ha felemlítjük, hogy pl. egy 1000 g. napi őr­
lési képességgel bejelentett malom 3000 írttal 
járul a kiállításhoz, míg egy napi 25 g. örló- 
képosségii kis malomra az alapul vett méter- 
mázsánk inti 3 forint mellett összes költség 
fejében 75 frt esik, e mellett e kis malom tel­
jesen ugyanoly módon, ugyanazon díszes el­
rendezésben állít ki az elfogadott fülke rend­
szer keretében,mint akár a legnagyobb malmok, 
melyek közt van olyan is, melyet termelőké­
pessége alapján 12000 forint költség terhel.

E szerint. éppen a kis malmokra nézve 
volt a kiállítás költségfelosztása a legelőnyö­
sebb, a minek bizonyságául szolgál, hogy a 
kiállításban résztvevő malmok közt van olyan 
is, a mely napi 10 g. termelőképesség alapján 
összes- n 48 frt költséggel allit ki, mely összeg 
fejében díszes fülkét, kiállítási serlegeket, — 
feliratokat kap, mind ugyanolyat, a milyen 
a legnagyobb malmok kiállításánál liasz- 
náliatk.

Mindennek daczára az elégedetlen elemek 
teljesen indokolatlan felszólalása következté­
ben a kiállítási igazgatóság kívánatéra a ma­
lomipar kiállítás rendező bizotsága készséggel

Ezredóvi kiállításunk.
A szállodák s z o b a á r a i. A bu­

dapesti szállók és fogadók szobiárainak ár- 
szabályszerü megállapítása dolgában a keres­
kedelemügyi miniszter nagyon fontos rendi-le­
telt intézett a fővárosi tanácshoz, mint másod­
fokú igazgatósághoz. — A rendelet czóljit az, 
hogy minden szálló és fogadó szobaárait a 
kiállítás idejére már most előre megállapítsák 
s hogy a nagy közönség a szobaárakat, ame­
lyeknél bizonyos mérsékelt emelést mindenki 
természetesnek tart, előre mcgiudhassa. Ezéit 
az igazgatóságok utasitandók, íiogv a szálloda 
tulajdonosokat rövid záros határidő Kikötésé­
vel felhívják az árszabályok bemutatására. — 
Ezeken az árszabályokon minden szoba ára, 
valamint minden mellék szolgálatért fizetendő 
iw pontosan kiírandó, az árszabály az ipar­
hatóság állal megvizsgálandó és láttamozandó 
s minden szobában feltűnő helyen kifüggesz­
tendő. Az iparhatóság alkalmas módon a hely- 
szmen is tartozik megvizsgálni, vajion a fo­
gadós kifüggesztette-e összes szobáiban ezt az 
árszabályt, s amennyiben szabálytalanság for­
dulna elő. a fogadós ötven forint it! terjedő 
pénzbüntetéssel sújtandó. Az iparhatóság az 
uj árszabály megállapításánál arról is t;11'-0" 
zik gondoskodni, hogy az árszabály a közön­
ségnek már előzetesen minden kétségei kizáró 
teljes tájékozást nyújtson. Az ellenőrzés meg 
könnyítésére úgy intézkedik a rendelet, hogy 
az iparhatóság által láttamozott mindrii ávsza 
bály másolata az iparhatóságnál megőrzőn , 
úgy hogy minden feljelentett kihágás vagy a 
hágás azonnal konstatálható legyen. Még ti ­
losabb u rendelet ama része, amely oiren • 
hogy az egyes szállodák és fogadók mt!?' j 
püott árszabályai a kiállítás igazgatósága ^ 
közhírré tétel czéljából közlendők. A rém-1 ‘ . 
végrehajtásáról n miniszter ánrilis 10-élt-

tm f*;\
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Nemzetközi v i v óv e r s e n y a 
i4l 1 i t ä so ír. Az ezredéves kiállítás sport- 

- „epei között bizonyára egyik legérdekesebb 
u legvonzóbb a nemzetközi vivóverseny leez, 
melyet május 14-étól 20-ig rendeznek a kiál­
lítás területén. A verseny fegyverei a kard, a 
vivótör és szurony. — Mindegyik csoport-, 
bál 3-3 fájtét versenyt rendeznek: amatrurok, 
vivómesterek és vivómes'ersegédek és altisz­
tek számára. Minden egyes verseny négy rész- 
re oszliá : lesz próba mérkőzés, osztályozási 
küzdelem, voltok versenye és döntő küzdelem. 
Dijak lesznek díszes és értékes emlék tár- 
„ygk, — továbbá arany-ezüst és bronzér­
mek A jury tagjaiul a kontinens legjobb ama­
teur é< mestervivót kérik fel. A rendezést az 
országos sport bizotisága »Magyar Atliletikai 
Klub«-ra bízta, a mely az érdeklődő feleknek 
a I gnagyobb készséggel szolgál minden to­
vábbi felvilágositá-sal Az Atliletikai Klub most 
küldi szét mindenfelé a verseny szabályait és 
a részvétel feltételeit.

Mexikóiak meghívása. Né­
hány héttel a mi kiállításunk bezárása után, 
189ti deczember 1-én nyitja meg, Porfizio 
Diát. a mexikói köztársaság elnöke, a mexi 
kói nemzeti kiállítást. A kiállítás melyet a 
köztársaság protektorátusa alatt rendeznek, 
azt az indítványt tette legutóbb, hogy a ma 
gvar mil enniumt kiállítás résztvevői lehetőleg 
tömegesen vegyenek részt a mexikói kiállítás 
külföldi osztályán, olykép, hogy a kiállított 
tárgyaikat az ezredéves kiállítás bezárása 
után egyszerűen küldjék Hamburgba, a hon­
nan a köztársaság külön hajói nagyon olcsó 
szállítási díjért és teljesen vámmentesen szál­
lták Mexikóba. Különösen nagy kivitelre be- 
rendezettczégeknek ajánlják a kiállításon való 
részvételt. A mescikói kormány egyébként kü­
lön megbízottat szándékszik Budapestre kül­
deni, az odavaló kiállítás igazgatósága pedig 
nagyobb bizottságot küld ki a magyar ezred­
éves kiállítás tanulmányozására. A hivatalból 
kiküldött bizottsághoz számos magános csalla 
kozik, úgy hogy valószínűleg külön hajón na- 
gyobb szabású kirándulási rendeznek a mexi­
kóiak Budapestre.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet.

Rendkívüli előadás.
(Folytatás.)

E kétségbeejtő helyzetben vetődött hoz- 
zújuk egy ifjú színész. Hozott pénzt, uj dara- 
ltokat, díszleteket, lelkesedést és ti mi minden­
né többet ért, oly alakitó tehetseget, mi képes 
'olt pár nap alatt a közönséget újra fölvil­
lanyozni.

Először hangversenyt rendezett s gyö- 
nyorü hcgedüjátókával ragadta cl a hallgatókat, 
aaláit mint színész, csodabáju alakitó tehet­
segével. A színpadi hatás egész hatalmát bírta 
osszpontositni játékában s ha éhez még hozzá- 
Iessziik, hogy egyike volt a legszebb s logkol- 
cinesebb ifjaknak, nem mondunk nagyot, ha 

o a társulat mentő angyalának nevezzük.
- *PU r°jlólyos tünemény volt ; büszke, 

lUt'tigö és magába zárkódott; csak a szinpa- 
n adta át magát társainak ós a közönségnek, 

t?°n.Ui ncm férkőzhetett közelébe senki. Mind- 
*.C:3Rk nevelte érdekességét. A nők rajongtak 
vei VÚTÍ& v'^1 rál*1 beszélni, ismeretségé- 
kedh'ii i edn* ’ czz°f azonban kevesen dicse- 
azonh mort nagyon válogatós volt. Voltak 
men pillanatai, midőn egy vagy más helyen 
ilven JI Otta cs°dús, gazdag kedélyvilágát; — 
szavn'i*. aZtán elmondhatta volna Caesar hires 
ok "Jöttem, láttam, győztem.* Társaira

at.ist gyakorolt, hogy egy intés, egy te-

y ,tta v v VO t( ,hogy akaratiit’ parancsát alá­
zattal, vakon teljesítették. Meglátszott rajta
hogy egész életében ncm tanult egyebet, mint
tatoa°t neki. SZ6pS6g°’ lángMzc adott ha"

Az igazgató meghalt, helyébe az ifjú ren­
dező lett a társaság igazgatója. Eddig ncmio't 
neve ; ha kérdezték, azt szokta mondani : „ne­
vezzenek egyszerűen urnák*, Így aztán színész 
urnák nevezték, ami elég furcsán hangzik. H;í- 
roin X. szokta őt a szinlapon jelölni. Most 
midőn igazgatóvá lett, e három X helyet eev 
jelentős név foglalta el : Villám. 1

A ráez mozgalom ebben az időben indult 
meg. Villáin mit sem látszott ezzel törődni 
hanem mintha az országnak egyéb dolga sem 
vobiii, mint hogy a művészetet pártolja s szín­
házba járjon, nagy crélylyel kezdte ‘társulatát 
szervezni. A társaság törzs-tagjaiból alig maradt 
meg négy vagy öt, éppen azok, kik legszen­
vedélyesebben ragaszkodtok hozzá. Napról-napra 
uj tagokat szerződtetett, kik közül aztán alig 
lépett föl ogy-kettö a színpadon. Volt e szer­
vezkedésben valami visszás, ellentétes, min ama 
néhány megmarrdt törzstag nagyon csóválta 
fejét, de szólni egyik sem tartotta tanáesosnak. 
Villám társulata egy hónap alatt GO tagra sza­
porodott s ncm volt több nője hétnél.

A komikus, ki lassanként Icgbcnsöbb ba­
rátja lett Villámnak, egyszer mégis bátorságot 
vett magának fölszólalni :

Mit akarsz e roppant számmal, Vil­
lám ! ? Kiélik erszényedet s annyit sem fogunk 
szerezni, a mennyit c hadsereg naponként föl­
emészt. Aztán az országban csúnya világ kezd 
lenni ; nem tudom, mivel keltesz érdeket szín­
padunk iránt a háborús világban V

Villám csak mosolygott.
— Nagyszerű előadást rendezek, sok tagra 

van szükségem. Magam Írtam a darabot. Majd 
meglátjátok.

— De hiszen barátom én ezeket a mi 
színészeinket sohase láttam, pedig én jól isme­
rem a vándor társakat mind a két hazában ; 
mind ujonez nép ez. Aztán az istenért, mit kéz 
dünk hét nővel ?

— Csak bizd rám ! Darabomban a nők­
nek ncm sok dolguk lesz.

Azután fegyvereket kezdett beszerezni a 
színpad számára ; de azok nem olyan könnyen 
készült nemnek való fegyverek voltak, hanem 
valóságos éles, huszár kardok és szuronyos 
puskák. Úgy csendes éjjel liordogatta azokat 
valaki Villámnak nagy, deszkákból összerótt lá­
dákban. Lőszert is hozlak a fegyverekkel együtt, 
persze holmi színpadi puffogtatásokra! Hanem 
az mégis feltűnt a komikusnak, hogy nagyon 
sok volt.

Azalatt, mig Villám így szervezkedett, a 
szomszéd rácz faluban is készült valami, a 
miről a kis magyar városban semmit som tud­
tuk. Feltűnt ugyan egynémelyiknek, ha oda át- 
votödött, hogy ott a lakosság úgy megszaporo­
dott s hogy a nép mostanában annyira isten­
félő fesz, hogy éjjel-nappal a templomba jár ; 
de hiszen mi gondja a magyarnak arra, a mit 
a rácz csinál V Hadd imádkozzanak, van mit 
leimádkozni fajukról. Tudnivaló, hogy akkor már 
folyt a fajvérengzés ott Fehértemplom körül

(Folyt küv.)

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A klr törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—Sóra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. Hl—11 óra közt. Gyüjtőszekrénybőt a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreosenl klr. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket is nyilatkozatokat fölvesz köd­
dé« és pénteken d. u. 3-tól 6-ig, a felek megjelen­
hetnek minden sserdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt
11—12 óráig. .

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyesület „Otthon»“ a keresk-
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,, ,r6
Csüiürtünkön) ^ 0 ‘E-
Kedden )
Szerdán ) „
Pénteken ) 9-11 orá,B- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.
S*. Dávid Istvánnál zene-estély • Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

April 6 Mu kás-dalegylet dalestélye a »Mangit- 
fürdőben.

Április 6. Lukács János táneztanitó próba­
bálja a , Korona*, dísztermében.

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak.

A f. hó márcz. 30-iki debreczeni heti­
vásáron a következő árakat jegyezte a vásár- 
eliigyelőség. Gabnaárak. Búza 6.50 6.40 6.30 
Kétszeres 5.40 5.30 5 20. Rozs 5.60 5.50 5.40 
Árpa 4.70 .60 4.50 Zab 5.60 5.50 5.40 Ten­
geri 4.20 4,10. 4.— Burgonya 2.80. Ló felhaj­
tatott 1010, cladatott 580. Marha felhajtatott 
1670 eladatott 670. SerRsvásár zárva. S*a- 
onna és háj. 100 kiló ó szalonna 43 —44 írtig 
100 kiló báj 50—52 frt. Húsárak : 1 kiló marha 
hús 40, 42, 44, 52, 54—56 és sertéshús 40, 
44, 52 — 8 kr., borjúhús 56 kr, juhhús 40 kr ., 
Tűzifa 4 kbm. tö’gyfa 12 frt, bükkfa 13 frt, 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, fae'szállitás 1 frt 
20 kr. Napszámárak. Férfi ellátással 1.20 kr, 
ellátás nélkül 1 frt

Kőbányai sertés-piacz.
április 1.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű.
Öreg nehéz (páronkint------tOO kigron felüli súlyba n
-----krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
kigron felüli súlyban)---- - krig. 4. Fiátal közép pá­
ronként 251—320 klg. súlyban 46— 47 krig. 5. Fiatal 
könngü (páronként 250 klgmig lerjédő súlyban) — — 
45—47 krig. II. Magyar szrdett: Nehéz (páronként 
280 kigron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban) 41—45 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
45—46 krig Szerbiai 0. Nehéz (páronként 200 kigron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
22q—260 kgr. súlyban) "45—46 krig. 11. Könnyű (pil­
onként. 220 klgrig. terjedd súlyban 44—15 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi márc. hő 23-ik napján volt kész­
letben 13566 drb. 1896. márc. hó 23-ik napján felliaj- 
tatott — drb. 1896. márcz. 24-ik napjan elszállitatott 
513 drb 1896. évi márcz. hó 26-ik napjára maradt 
készletben 15552 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt-re 6.76—.78
Uj búza őszre 1896. 6.98—.07
Tavaszi rozs 651— 33
Uj rozs szept.—októberre 5.80 —.82
Őszi zab —.—.—
Tavaszi zab 6 20—.22
Uj tengeri május—jun.-ra 4.08— 09

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept. —-okt.-re 7.39—40
Tavaszi búza márcz.—ápr.-:e 7.52—54
Őszi rozs  ,—
Tavaszi rozs 6.91 —.93
őszi zab  .—
Tevaszi zab 6.40—42
Tengeri raáj-jun.-ra 4.69—.70
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1896. április j

Nyerssolyem bászt ruhákhoz való 
kelmét 8 frt. 65 krtól 42 Irt 75 krig egy
teljes öltönyre —- Tussors- es Shantungs-Pon- 
gees viilamint fekete, feliér, és színes Henne 
berg-solyem 35 krióll4 frt 65 krig méterenkéni, 
sima c-ikos, koczkázolt, mintázott, damaszt, s. 
a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 
szia és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru 
postabér és vámmentesen a házhoz szállítva és 
mintákat postafordultával küld Hennoberg 
G. (cs es k. utlva, iszallitó) solyemgyára 
Zürichben Svájczba czimzett levelekre 10 
kros, levelező lapokra 5 krajezáros bélyeg ra­
gasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintézlenek. (111.)

Jjj Hogy ú- hol ? ? kereshet j
■ mindenlcH !

egy egészen uj czikk eladásával sok pénzt, bébi- í 
zonyittalik.

Ajánlatok «A. B. jel alatt Sulialek , 
Annonce n-Expodlt ion Wien. intózendök.

Megérkezett
10,000 darab

FÉRFI * GYERMEKÖLTÖNY
a tavaszi és nyári idényre

s a legolcsóbb árak mellett
kapható

II. Magyar Osztálysorsjáték.
1806. február 5—8-ig, főnyer. 80 000 koruna 
1806. márczius 11 — 14-ig íőny. 100.000 korona 
1806. május 12-28-ig főny. 400.000 korona

és 600,000 jutalom kedvező esetben

egy millió korona
nyerhető.

Eredeti sorsjegyek az első osztályra :
I egész, 20 frt, I fél 10 fit, Vio-ecl 

2 frt, ‘/no-nil 1 frt.
Eredeti sorsjegyek

(mindhárom húzásra érvényes)
1 egész HO frt, i fél 30 Irt, -cd 

6 frt, ‘U-ad 3 frt.
Ajánlja és szétküld! íz összegnek előz e 

les beküldése mellett
a „Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank“

Debreczen, Piacz-uteza 1829. sz. I. cm.

O Kihúzott sorsjegyek díjmentesen kifizettetnek. Q

1/0. sz. 189(5. v. k.
Árverési hirdetmény,

A debr. kir.jbiróságnak 285(52/1896. 
r. sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint P érd in ánd Delzmayer ezég ré­
szére özv. Veres Lászlúné debreczeni 
lakostól 81 frt 8(5 kr. töke, ennek 
esedékes 6% kamatai és eddigi ösz- 
szes perköltség erejéig 1895. évi 
november hó 25-én bíróikig le- és felül­
foglalt 1101 frlra becsült különféle bolti 
árukból álló ingóságok 1896. ápril hó 
4-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 
és halva,,-utcza 1099 szám alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
leglöbbel Ígérőnek azonnali készpénz 
lizeles mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 13.

Sugár Gyula,
bir. kiküldött.

ruhakereskedőnél

© ffiőpiacz, ffiiedermann-palota.
©

Legjobb a

CACAO
Gaedke
mindenütt kapható

P W. Gaedke & Cie., Brünn és Hamburg

Nyomatott Hoffmann

Uj gazdasági géprakíár. *
Van szerencsém a t. gazdaközönségnek b. tudomására hozni, hogy ,tt,

Debrecenben (Főtér Szlkszay-ház)

Weieer J. C. gépgyáros gyártmányaiból
meSi
jakkal'' kitüntetett árainak: °n 2 n,-éSx*Öbb kiállitáson elsőrendű dij- 
teljes garantiát nvuit arri „a,v1 i uno m’ -asege mint az árak jutányos volta 
leiben kielégittetnek * ‘ ’ *°^ a 1 Kazdaközönség igényei minden lekin-

Kedvező fizetési feltételek ! !
A I. gazdaközönséget raktárom megtekintésére kérve, vagyok

tisztelettel

KLEIN JAKAB
Weiser J. C. gyár képviselője.

és Tarsa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával
szemben.


